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Partia Demokratyczna: 
fakty – interpretacje – opinie 

Warszawa, marzec 2005 r. 

 
Przeprowadzony na początku marca 2005 r. sondaż OBOP na temat powstającej Partii 
Demokratycznej wykazał, że: 

• 69% badanych słyszało, że powstaje nowa partia, która nazywa się Partia 
Demokratyczna, a 31% o tym nie słyszało. 

• 65% spośród badanych, którzy o PD słyszeli, wśród osób ją zakładających wymieniło 
W. Frasyniuka, 64% J. Husnera, 56% T. Mazowieckiego, a 14% M. Belkę. 

• 18% spośród badanych, którzy słyszeli o PD, uważa, że jej program będzie najbliższy 
UW, 20% partiom lewicowym (SLD i SdPL), a 15% prawicowym (PO, PiS i LPR). 

• 16% spośród badanych, którzy słyszeli o PD, jej powstanie uważa za fakt pozytywny, 
47% za obojętny, a 26% za negatywny. 

• Wśród osób, które słyszały o PD panuje przekonanie, że PD utrzyma się na scenie 
politycznej (9 proc. uważa, że „rozpadnie się wkrótce po założeniu”), ale będzie mało 
znaczącą partią polityczną (40 proc.), 27 proc. uważa, że PD umocni się, choć nie 
będzie jedną z najsilniejszych partii; jako najsilniejszą partię widzi ją 3 proc. 

 

 019/05 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP 

 

W Polsce powstaje nowa partia polityczna. Rzecz ta nie byłaby warta większej uwagi, 

gdyby nie to, że jest to partia, której ambicje sięgają szeroko. Partia Demokratyczna (PD), bo o 

niej  tu mowa, chce wypełnić przestrzeń, jaka otwiera się w centrum sceny politycznej, po 

radykalizacji partii prawicowych oraz po rozpadzie i postępującym rozkładzie Sojuszu Lewicy 

Demokratycznej. Nowa partia jest na razie w fazie konceptualizacji, ale badacze opinii 

politycznych już niecierpliwie pytają o zamiary głosowania na nią w nadchodzących wyborach. 

Ten sondaż, przeprowadzony w dniach 4-8 marca 2005 r. 1 stawia sobie inne zadanie, bardziej 

podstawowe: chce zbadać wizerunek powstającej partii, czy może nawet tylko skojarzenia z nią 

związane. Badanych pytano o znajomość faktów, o ich interpretację i o ich opinie.  

 
 
 

FAKTY  

 
Faktem jest, że w Polsce powstaje nowa partia, która nazywa się Partią Demokratyczną i 

że organizują ją trzej politycy: Władysław Frasyniuk, Tadeusz Mazowiecki i Jerzy Hausner. 

Okazuje się, że o powstawaniu PD słyszało całkiem dużo, bo dwie trzecie (69 proc.) badanych, 

choć tylko jedna trzecia (31 proc.) „słyszała i wie dobrze o co chodzi”. 

 
 

W POLSCE POWSTAJE NOWA PARTIA , NAZYWA SIĘ PARTIA DEMOKRATYCZNA . 
CZY SŁYSZAŁ (A) PAN(I) O TYM? 

słyszałem(am) i wiem dobrze o co chodzi 31% 

słyszałem(am), ale nie wiem dokładnie o co chodzi 38% 

nie słyszałem(am) w ogóle 31% 

 
 
 

                                                 
1 Sondaż zrealizowano w dniach 4-8 marca 2005 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej próbie 1005 
mieszkańców Polski w wieku 15 i więcej lat. Maksymalny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi +/- 3,1%, 
przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Spośród badanych, którzy słyszeli o nowej partii, 59 proc. zna „jakichś polityków lub inne 

osoby, które zakładają tę partię” (jest to 41 proc. ogółu); nie zna żadnych takich osób 41 proc. 

spośród badanych, którzy słyszeli o nowej partii. Zatem: 

 
 

41 proc. ogółu słyszało o PD i potrafi wymienić (trafnie lub nie) nazwiska 
zakładających ją polityków 

28 proc. ogółu słyszało o PD, ale nie potrafi wymienić takich nazwisk 
31 proc. ogółu nie słyszało o PD 

 
 

 
Te 41 proc. badanych udzieliło 879 wskazań (średnio 2.1 wskazania na osobę) 

wymieniając 53 różne nazwiska, ale tylko 4 nazwiska zostały wymienione więcej niż 10 razy: 

 
 

 LICZBA 
WSKAZAŃ 

ODSETEK WŚRÓD 
BADANYCH , KTÓRZY SŁYSZELI O 

PD (N=691) 

ODSETEK WŚRÓD OGÓŁU 
BADANYCH  
(N=1005) 

Frasyniuk 266 38 27 

Hausner 261 38 26 

Mazowiecki 229 33 23 

Belka 58 8 6 

 

Identyfikacja założycieli nowej partii jest więc prawidłowa. Zwraca uwagę pozycja Marka 

Belki, który nie zadeklarował wstąpienia do PD, ale stworzył sugestię, że może to uczynić. 

O nowej partii częściej słyszeli i lepiej znają jej organizatorów – tak jak w każdym innym 

podobnym wypadku – ludzie, którzy polityką się interesują, a polityką interesują się częściej 

mężczyźni, osoby zamieszkałe w miastach, wykształcone. Zwraca jednak uwagę interesująca 

selektywność postrzegania -  ludzie o poglądach centrolewicowych wyraźnie częściej niż 

pozostali słyszeli o nowej partii i znają nazwiska jej założycieli. 

 

INTERPRETACJA  

 

Profil polityczny każdej nowej partii jest niedookreślony i zapewne publiczny wizerunek 

każdej nowej partii jest rozmyty. Można go określać na skali lewica-prawica, co jednak wiele nie 
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wyjaśnia. Zamiast tego poproszono badanych o odniesienie PD do partii już istniejących, już 

mniej lub bardziej znanych. Jest to, rzecz jasna, pytanie trudne, nie odpowiedziało na nie aż 44 

proc. spośród badanych, którzy słyszeli o nowej partii. Uzyskane odpowiedzi pochodzą jednak 

od osób lepiej zorientowanych w polityce niż ogół i zapewne dobrze pokazują główne 

tendencje. Oto wyniki tego porównania: 

 
Dane w proc. 

JAK PAN(I) MYŚLI, DO KTÓREJ Z PARTII OBECNIE DZIAŁAJ ĄCYCH PARTIA DEMOKRATYCZNA 
BĘDZIE NAJBARDZIEJ PODOBNA SWOIM PROGRAMEM ? 

 WŚRÓD BADANYCH , KTÓRZY 
SŁYSZELI O NOWEJ PARTII (N=691) 

WŚRÓD OGÓŁU BADANYCH 
(N=1005) 

UW 18 12 

SLD 15 11 

PO 12 8 

SdPl 5 3 

PiS 2 1 

PSL 1 1 

LPR 1 1 

Samoobrona RP 1 1 

UP 0 0 

nie wiem 44 30 

 
 

Partia Demokratyczna jest postrzegana w sposób dosyć zróżnicowany. Najczęściej 

przewiduje się jej podobieństwo programowe do Unii Wolności (18 proc.), Podobieństwo do 

SLD przewiduje 15 proc., a do SdPl 5 proc. – w sumie więc 20 proc. badanych, którzy słyszeli o 

PD sądzi, że partia ta programem będzie najbardziej podobna do istniejących partii lewicowych. 

Podobieństwo programowe do partii prawicowych (PO, PIS i LPR) przewiduje mniej spośród 

takich badanych (PO 12 proc, PiS 2 proc., LPR 1 proc., razem 15 proc.). Zatem, skojarzenie 

nowej partii z Unią Wolności nie jest dominantą wyraźną, PD jest kojarzona programowo równie 

często z SLD I SdPl; w potocznym odbiorze jest to partia raczej centro-lewicowa niż centro-

prawicowa. 

W tabeli pokazano zróżnicowanie wizerunku powstającej Partii Demokratycznej w 

grupach wykształcenia. Interpretacja tabeli utrudniona jest przez fakt, że w miarę wzrost 

wykształcenia raptownie maleje odsetek odpowiedzi „nie wiem”. Warto jednak zauważyć, że nie 
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wszystkie partie jednakowo na tym korzystają, że nie w każdej kolumnie przyrost odpowiedzi 

jest proporcjonalnie taki sam. Wraz z przyrostem kompetencji w sprawach publicznych ostro 

rośnie odsetek badanych uznających, że PD będzie najbardziej podobna programem do UW i 

PO (3-krotny wzrost między poziomem wykształcenia podstawowego a poziomem 

wykształcenia wyższego). W przypadku SLD i SdPl natomiast przyrost ten jest dosyć skromny 

(z 16 do 22 proc.). Tak więc, wykształcenie wyższe wyraźnie sprzyja widzeniu Partii 

Demokratycznej jako partii bliskiej programowo Unii Wolności. W niższych grupach 

wykształcenia, i mniejszej kompetencji natomiast nową partię kojarzy się najczęściej z partiami 

lewicowymi – SLD i SdPl (16 proc. wobec UW 11%). 

 

Dane w proc. 

JAK PAN(I) MYŚLI, DO KTÓREJ Z PARTII OBECNIE DZIAŁAJ ĄCYCH PARTIA 
DEMOKRATYCZNA B ĘDZIE NAJBARDZIEJ PODOBNA SWOIM PROGRAMEM ? 

 

 

WYKSZTAŁCENIE  
LPR PO PSL PIS SAMOOBRONA  SDPL SLD UP UW NIE 

WIEM 

podstawowe, 
gimnazjalne 

2 6 1 1 1 5 11 0 11 62 

zasadnicze 
zawodowe 

  10 1 2 3 5 17   12 49 

średnie i 
pomaturalne 

1 15 2 1   3 16 1 18 41 

licencjat, wyższe   19   2 0 6 16   36 20 

Odsetki liczone wśród badanych, którzy słyszeli o nowej partii (n=691) 
 

 

OCENA 

 
Stosunek, pozytywny lub negatywny, do powstania nowej partii zbadano w sposób 

najprostszy z możliwych – zadano pytanie „Jak ocenia P. fakt powstania Partii 

Demokratycznej?”. 
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Dane w proc. 

JAK OCENIA PAN(I) FAKT POWSTANIA PARTII DEMOKRATYCZNEJ ? 

 
WŚRÓD BADANYCH , KTÓRZY SŁYSZELI O 

NOWEJ PARTII (N=691) 
WŚRÓD OGÓŁU BADANYCH 

(N=1005) 

bardzo pozytywnie 1 1 

raczej pozytywnie 15 10 

obojętnie 47 32 

raczej negatywnie 18 12 

zdecydowanie 
negatywnie 

8 5 

trudno powiedzieć 11 7 

nie słyszał - 31 

 
Prawie połowa badanych, którzy słyszeli o powstaniu PD fakt ten przyjęła obojętnie (47 

proc.), reszta zaś częściej negatywnie (26 proc.) niż pozytywnie (16 proc.) Zwraca uwagę, że 

zdecydowanie negatywnie powstanie PD przyjęło 8 proc., a zdecydowanie pozytywnie tylko 1 

proc. 

 
Dane w proc. 

JAK OCENIA PAN(I) FAKT POWSTANIA PARTII DEMOKRATYCZNEJ ? POGLĄDY 
POLITYCZNE 

POZYTYWNIE OBOJĘTNIE NEGATYWNIE TRUDNO 
POWIEDZIEĆ 

lewicowe 21 44 29 5 

centrolewicowe 34 48 11 7 

centroprawicowe 23 44 29 4 

prawicowe 17 47 31 6 
Odsetki liczone wśród badanych, którzy słyszeli o nowej partii (N=691) 
 

 

Ocena powstania Partii Demokratycznej, co zupełnie naturalne, zależy od własnej 

orientacji politycznej badanego. Ludzie o poglądach centrolewicowych są jedyną kategorią 

badanych, wśród których oceny pozytywne przeważają, i to kilkakrotnie nad ocenami 

negatywnymi. 
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Obok oceny powstania nowej partii na skali ‘pozytywne-negatywne”, powstającą partię 

oceniono na skali siły. Zapytano, jaki zdaniem badanych, los czeka Partię Demokratyczną. Oto 

odpowiedzi: 

 

CO PAN(I) ZDANIEM, STANIE SIĘ Z PARTIĄ DEMOKRATYCZNĄ? 

będzie jedną z najsilniejszych partii politycznych w Polsce 3% 

umocni się, ale nie będzie jedną z najsilniejszych partii 27% 

będzie mało znaczącą partią polityczną 40% 

rozpadnie się wkrótce po założeniu 9% 

trudno powiedzieć 21% 
Odsetki liczone wśród badanych, którzy słyszeli o nowej partii 

 
 

Dominuje przekonanie, że Partia Demokratyczna utrzyma się na scenie politycznej (tylko 

9 proc. uważa, że „rozpadnie się wkrótce po założeniu”), ale będzie mało znaczącą partią 

polityczną (40 proc.), dodatkowe 27 proc. uważa, że PD umocni się, choć nie będzie jedną z 

najsilniejszych partii, jako najsilniejszą partią widzi ją 3 proc. badanych (odsetki te dotyczą 

badanych, którzy słyszeli o powstawaniu nowej partii).  
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W Polsce powstaje nowa partia, nazywa się Partia Demokratyczna. Czy słyszał(a) Pan(i) o tym?  

DANE W PROC. 

 
  słyszałem(am) i 

wiem dobrze o co 
chodzi 

słyszałem(am), ale 
nie wiem dokładnie o 

co chodzi 

nie 
słyszałem(am) w 

ogóle 
 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 31 38 31 1005 

mężczyźni 40 35 25 481 
PŁEĆ 

kobiety 22 41 37 524 

15-19 lat 13 48 39 96 

20-29 lat 18 41 41 200 

30-39 lat 25 37 38 158 

40-49 lat 38 35 27 182 

50-59 lat 48 35 17 161 

WIEK 

60 lat lub więcej 35 38 28 206 

podstawowe, 
gimnazjalne 17 41 42 280 

zasadnicze 
zawodowe 

27 38 35 244 

średnie i 
pomaturalne 37 39 24 354 

WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 52 31 17 118 

wieś 25 39 36 373 

miasto do 100 tys. 34 38 28 328 

miasto 101-500 tys. 29 42 30 181 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 42 29 29 123 

małopolski 32 24 43 167 

wschodni 37 37 26 102 

katowicki 21 44 36 142 

dolnośląski 36 36 29 98 

wielkopolski 35 35 30 119 

pomorski 28 49 23 152 

REGION 

centralny 30 41 30 226 

pracuje zawodowo 37 37 26 394 
AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 26 39 35 611 

kierownicy i 
specjaliści 57 25 18 70 

prywatni 
przedsiębiorcy 55 19 26 43 

pracownicy 
administracji i usług 30 39 31 107 

robotnicy 27 47 27 127 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

rolnicy 34 41 25 47 
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gospodynie domowe 23 25 52 47 

emeryci i renciści 36 37 27 285 

uczniowie i studenci 18 41 41 142 

 

bezrobotni 18 46 36 137 

dobra 33 33 34 143 

średnia 30 39 31 593 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 29 39 32 263 

wierzący i regularnie 
praktykujący 30 40 31 627 

wierzący i niereg. 
praktykujący 29 36 35 259 

wierzący lecz 
niepraktykujący 36 36 28 90 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 50 36 14 27 

lewicowe 41 42 17 102 

centrolewicowe 52 24 23 75 

centroprawicowe 42 40 18 122 

prawicowe 46 35 19 204 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 16 40 44 502 

w ogóle się nie 
interesuje 4 28 68 179 

raczej się nie 
interesuje 19 46 35 390 

raczej się interesuje 48 38 14 369 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 73 22 4 67 

LPR 23 38 39 36 

PO 50 34 16 82 

PSL 30 47 23 27 

PiS 56 41 3 43 

Samoobrona RP 27 42 31 59 

Socjaldemokracja 
Polska 

45 38 17 18 

SLD 42 48 10 37 

inne 48 37 15 52 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

nie głosujący, 
niezdecydowani 21 41 37 144 

 
Czy zna Pan jakiś polityków lub inne osoby, które zakładają tę partię?  

DANE W PROC. 
 
  

tak nie znam 
 

LICZBA OSÓB 

OGÓŁEM 59 41 691 

mężczyźni 66 34 361 
PŁEĆ 

kobiety 52 48 330 
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15-19 lat 25 75 59 

20-29 lat 55 45 117 

30-39 lat 51 49 98 

40-49 lat 66 34 133 

50-59 lat 78 22 134 

WIEK 

60 lat lub więcej 60 40 150 

podstawowe, gimnazjalne 42 58 162 

zasadnicze zawodowe 54 46 158 

średnie i pomaturalne 67 33 269 
WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 78 22 97 

wieś 56 44 241 

miasto do 100 tys. 62 38 235 

miasto 101-500 tys. 54 46 128 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 70 30 88 

małopolski 68 32 95 

wschodni 59 41 76 

katowicki 55 45 91 

dolnośląski 57 43 70 

wielkopolski 70 30 84 

pomorski 53 47 117 

REGION 

centralny 57 43 159 

pracuje zawodowo 63 37 291 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 57 43 400 

kierownicy i specjaliści 73 27 57 

prywatni przedsiębiorcy 81 19 31 

pracownicy administracji i usług 63 37 74 

robotnicy 51 49 93 

rolnicy 63 37 35 

gospodynie domowe 50 50 23 

emeryci i renciści 62 38 207 

uczniowie i studenci 42 58 83 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 59 41 87 

dobra 61 39 94 

średnia 59 41 412 SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ 

zła 59 41 179 

wierzący i regularnie praktykujący 59 41 433 

wierzący i niereg. praktykujący 59 41 169 

wierzący lecz niepraktykujący 62 38 65 
STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 62 38 24 

lewicowe 58 42 84 POGLĄDY POLITYCZNE 

centrolewicowe 83 17 57 
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centroprawicowe 71 29 100 

prawicowe 68 32 165 

 

trudno powiedzieć 46 54 283 

w ogóle się nie interesuje 23 77 57 

raczej się nie interesuje 42 58 254 

raczej się interesuje 74 26 316 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĄ 

bardzo się interesuje 89 11 64 

LPR 69 31 22 

PO 79 21 69 

PSL 71 29 21 

PiS 80 20 42 

Samoobrona RP 51 49 41 

Socjaldemokracja Polska 63 37 15 

SLD 60 40 34 

inne 79 21 44 

AKTUALNE PREFERENCJE WYBORCZE 

nie głosujący, niezdecydowani 45 55 91 

 
Jak Pan(i) myśli, do której z obecnie działających Partia Demokratyczna będzie najbardziej podobna swoim programem? 

1 - Liga Polskich Rodzin 
2 - Platforma Obywatelska 

3 - Polskie Stronnictwo Ludowe 
4 - Prawo i Sprawiedliwość 

5 - Samoobrona RP 
6 - Socjaldemokracja Polska 

7 - Sojusz Lewicy Demokratycznej 
8 - Unia Pracy 

9 - Unia Wolności  

DANE W PROC. 
 
  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 inna 
nie wiem/ nie 

pamiętam 
 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 1 12 1 2 1 4 15 0 18 1 44 690 

mężczyźni 0 16 1 2 2 5 16 0 17 2 39 360 
PŁEĆ 

kobiety 2 8 2 1  4 14 0 18 0 50 330 

15-19 lat 3 5    3 9  7  74 59 

20-29 lat  8 1  1 2 18 0 19 3 47 117 

30-39 lat 3 19 0 1 3 6 7  14 1 46 98 

40-49 lat 1 10 1 3 0 5 17  22 2 38 133 

50-59 lat  18 1 3 0 5 19 0 21 1 34 133 

WIEK 

60 lat lub więcej 1 10 2 1 1 6 17 1 17 1 44 149 

podstawowe, 
gimnazjalne 2 6 1 1 1 5 11 0 11  62 162 

zasadnicze zawodowe  10 1 2 3 5 17  12 3 49 158 

średnie i pomaturalne 1 15 2 1  3 16 1 18 1 41 268 

WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe  19  2 0 6 16  36 1 20 97 
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wieś  10 2 0 0 4 14  16 0 52 241 

miasto do 100 tys. 2 14 1 1 2 5 15  16 2 43 234 

miasto 101-500 tys. 1 9 1 4 1 5 16 1 23 2 39 128 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 tys. 2 17 0 2  4 19 1 19 2 34 88 

małopolski 2 12 0   5 18  19 3 41 95 

wschodni 1 6 1 4 2 4 11 1 31 0 39 75 

katowicki  7 1 1 1 7 16  17 2 48 91 

dolnośląski  14  1 4 4 14 1 17 1 43 70 

wielkopolski 2 17 0 3  3 5  16 2 51 84 

pomorski 1 13 3 1 1 6 13 0 18  45 117 

REGION 

centralny 1 14 1 1  4 23  12 1 44 158 

pracuje zawodowo 1 18 0 1 1 5 14  20 1 40 291 
AKTYWNOŚĆ ZAWODOWA 

nie pracuje zawodowo 1 8 2 2 0 4 17 0 16 1 48 399 

kierownicy i specjaliści  24  1  3 13  46  13 57 

prywatni przedsiębiorcy  46  3  1 14  18 4 13 31 

pracownicy administracji 
i usług 2 9 1   12 20  20  37 74 

robotnicy 1 12 1 2 4 2 9  7 3 60 93 

rolnicy  16    1 12  10  60 35 

gospodynie domowe 7 10 5    11  36  32 23 

emeryci i renciści 0 8 2 2 0 6 17 1 18 1 45 206 

uczniowie i studenci 2 4    3 18 0 8 2 62 83 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 1 11 2 3 1 4 17 0 16 2 44 87 

dobra 2 11 1 2 0 6 11  26 2 39 94 

średnia 1 13 1 1 1 4 15 0 18 1 44 412 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 0 11 1 2 1 3 18  13 2 48 178 

wierzący i regularnie 
praktykujący 1 10 1 1 1 4 16 0 17 1 49 433 

wierzący i niereg. 
praktykujący 0 19 1 2  6 11 0 17 2 41 168 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

 14 1 5 2 3 27 0 15 2 31 65 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący  3 5  1 6 13 2 50  21 24 

lewicowe  7 3 1 0 12 15 0 18 1 42 84 

centrolewicowe  20  3 5 6 13 0 29 1 23 57 

centroprawicowe  17 1 0  5 10  32 2 32 100 

prawicowe 3 9 1 4 2 2 21 1 25 1 33 165 

POGLĄDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 1 12 1 1  3 15  6 1 60 282 

w ogóle się nie interesuje 2 13    3 13  7  62 57 

raczej się nie interesuje 2 8 1 1  2 15 0 9 1 61 254 

raczej się interesuje  15 2 2 2 6 16 0 23 2 34 316 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się interesuje  15  3 0 9 18 1 40 0 13 63 

LPR 7 3    5 23  21  40 22 
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LPR 7 3    5 23  21  40 22 

PO  21 2 3  3 10  31 2 30 69 PSL  13     27  32  28 21 

PiS  12  8  2 25  26  26 42 

Samoobrona RP  6   1 2 14  19  59 41 

Socjaldemokracja Polska  19 8 10  14 17  10  22 15 

SLD  11 2   10 13 1 25 1 37 34 

inne 3 10 2  8 1 9 3 45  19 44 

AKTUALNE PREFERENCJE 
WYBORCZE 

nie głosujący, 
niezdecydowani  9  3  1 20  8 2 58 91 

 
Jak ocenia Pan(i) fakt powstania Partii Demokratycznej?  

DANE W PROC. 
 
  bardzo 

pozytywnie 
raczej 

pozytywnie obojętnie raczej 
negatywnie 

zdecydowanie 
negatywnie 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 2 15 47 18 8 11 688 

mężczyźni 2 15 44 20 10 8 359 
PŁEĆ 

kobiety 1 14 50 15 6 14 330 

15-19 lat  10 53 11  27 59 

20-29 lat 1 18 51 17 4 10 117 

30-39 lat  12 53 21 4 11 96 

40-49 lat 1 16 43 25 10 5 133 

50-59 lat 4 16 42 16 12 10 133 

WIEK 

60 lat lub więcej 2 15 48 14 10 11 149 

podstawowe, 
gimnazjalne 1 11 48 15 5 20 160 

zasadnicze 
zawodowe  11 42 23 13 10 158 

średnie i 
pomaturalne 2 17 50 16 6 10 268 

WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 5 22 45 19 7 1 97 

wieś 1 11 48 17 12 12 239 

miasto do 100 
tys. 1 15 49 16 4 14 234 

miasto 101-500 
tys. 3 15 46 24 5 7 128 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 3 23 43 15 10 6 88 

małopolski  18 52 17 5 7 95 

wschodni 1 16 37 19 12 16 75 

katowicki 2 12 40 26 6 14 91 

dolnośląski 4 26 40 14 6 10 70 

wielkopolski 5 13 43 23 2 13 84 

pomorski 1 8 61 15 8 6 115 
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 centralny 0 15 48 13 12 12 158 

pracuje 
zawodowo 2 17 43 22 10 7 291 

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 2 13 50 15 6 14 397 

kierownicy i 
specjaliści 7 12 43 29 8 2 57 

prywatni 
przedsiębiorcy  40 23 21 6 10 31 

pracownicy 
administracji i 
usług 

1 18 50 17 7 6 74 

robotnicy  16 50 16 8 10 93 

rolnicy  7 27 37 25 4 35 

gospodynie 
domowe 5 15 64 7 4 4 23 

emeryci i renciści 3 15 47 15 9 12 206 

uczniowie i 
studenci  13 49 16  22 83 

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni  10 56 15 6 14 86 

dobra 3 23 40 20 7 7 94 

średnia 2 15 49 16 7 11 410 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 1 12 46 20 9 12 178 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

1 14 47 19 7 11 431 

wierzący i niereg. 
praktykujący 2 14 47 16 8 13 168 

wierzący lecz 
niepraktykujący 1 17 52 13 14 5 65 

STOSUNEK DO 
WIARY 

niewierzący 8 24 37 23 7  24 

lewicowe 2 19 44 21 8 5 84 

centrolewicowe 3 31 48 9 2 7 57 

centroprawicowe 3 20 44 24 5 4 98 

prawicowe 3 14 47 22 9 6 165 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno 
powiedzieć 0 9 49 14 9 19 282 

w ogóle się nie 
interesuje 

 6 54 7 11 21 57 

raczej się nie 
interesuje 0 10 55 15 4 15 254 

raczej się 
interesuje 1 21 43 20 8 7 315 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 

12 11 34 24 16 3 63 

LPR  3 54 28 9 5 22 AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

PO 5 17 46 24 7 2 69 
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PSL  7 42 32 7 11 21 

PiS 1 8 45 29 7 8 40 

Samoobrona RP 2 10 38 20 13 17 41 

Socjaldemokracja 
Polska 2 35 60  2  15 

SLD  14 50 22 4 9 34 

inne 9 48 26 9 3 6 44 

WYBORCZE 

nie głosujący, 
niezdecydowani  19 56 14 1 9 91 

 
Co Pana(i) zdaniem, stanie się z Partią Demokratyczną?  

DANE W PROC. 

 
  

będzie jedną z 
najsilniejszych 

partii pol. w 
Polsce 

umocni się, nie 
będzie jedną z 
najsilniejszych 

partii 

będzie 
mało 

znaczącą 
partią 

polityczną 

rozpadnie 
się 

wkrótce 
po 

założeniu 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 3 27 40 9 21 686 

mężczyźni 4 28 43 10 15 359 
PŁEĆ 

kobiety 1 26 36 9 27 327 

15-19 lat 2 30 33 5 30 59 

20-29 lat 1 28 49 4 19 117 

30-39 lat 8 33 30 7 22 98 

40-49 lat 2 29 47 10 12 133 

50-59 lat 2 26 38 16 19 131 

WIEK 

60 lat lub więcej 1 23 36 11 29 148 

podstawowe, 
gimnazjalne 1 23 32 10 35 162 

zasadnicze 
zawodowe 5 20 46 13 17 157 

średnie i 
pomaturalne 3 30 40 10 17 266 

WYKSZTAŁCENIE 

licencjat, wyższe 1 40 39 4 16 97 

wieś 3 22 44 9 23 240 

miasto do 100 tys. 1 27 41 8 23 232 

miasto 101-500 
tys. 5 31 31 9 24 127 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 2 36 38 17 7 88 

małopolski  31 42 9 18 94 

wschodni 3 17 29 16 35 74 

katowicki 1 22 48 10 19 91 

dolnośląski 2 38 35 9 16 70 

wielkopolski 6 24 38 7 25 84 

REGION 

pomorski 5 31 43 4 17 116 
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 centralny 1 27 39 12 21 157 

pracuje 
zawodowo 5 27 44 8 17 289 

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 1 28 36 11 24 397 

kierownicy i 
specjaliści 11 28 41 7 12 56 

prywatni 
przedsiębiorcy  49 41 5 6 31 

pracownicy 
administracji i 
usług 

 35 34 7 24 73 

robotnicy 1 20 54 7 19 93 

rolnicy 17 5 44 15 19 35 

gospodynie 
domowe 3 19 40 18 19 23 

emeryci i renciści 0 24 36 13 27 204 

uczniowie i 
studenci 2 34 33 7 25 83 

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 1 34 41 8 17 87 

dobra 1 39 37 8 15 94 

średnia 3 27 40 8 22 409 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 2 23 40 13 22 178 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

1 25 43 8 23 432 

wierzący i niereg. 
praktykujący 5 31 33 11 19 167 

wierzący lecz 
niepraktykujący 4 30 40 13 14 64 

STOSUNEK DO 
WIARY 

niewierzący 15 44 14 15 12 23 

lewicowe 11 39 28 13 9 84 

centrolewicowe 1 49 31 5 14 57 

centroprawicowe 3 38 39 9 12 99 

prawicowe 2 24 48 10 16 165 

POGLĄDY 
POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 1 18 40 9 33 280 

w ogóle się nie 
interesuje 2 17 34 6 41 57 

raczej się nie 
interesuje 2 21 40 9 27 251 

raczej się 
interesuje 2 35 41 10 13 315 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ 

bardzo się 
interesuje 6 26 37 12 19 63 

LPR  20 46 18 15 22 

PO 3 31 45 9 12 69 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

PSL  40 40 3 17 21 



TNS OBOP                                                „Partia Demokratyczna:  fakty – interpretacje – opinie”                                sondaż z 4-8 marca 2005 r. 

 

17
 

PiS  17 69 11 4 42 

Samoobrona RP 7 15 39 9 30 41 

Socjaldemokracja 
Polska  52 38 10  15 

SLD 15 35 18 16 16 33 

inne 3 60 19 2 16 44 

 

nie głosujący, 
niezdecydowani 1 28 38 5 27 91 

 
 
 


